

1927年“四一二”反革命政变前夕，上海的大买办虞洽卿亲自到南昌同蒋介石密谋，答应只要蒋介石反共灭共，到上海后，就借给他6000万元。在“四一二”反革命政变中，虞洽卿亲自守着一部电话机，直接指挥他的武装商团参与其中，而且还额外提供了200万元的经济援助。对于虞洽卿如此卖力的替蒋介石出力，一般认为这是由于阶级的利益而同蒋介石勾结起来，殊不知很久以前，虞洽卿和蒋介石就有一段鲜为人知的交往。

1911年11月间，虞洽卿在沪军都督陈其美处第一

双方来去匆匆，但虞洽卿却颇为欣赏蒋介石的韧劲和雄心壮志。1916年5月陈其美惨遭杀害，暴尸街头，虞洽卿在陈其美的灵堂前，第二次碰到了蒋介石。对于蒋介石冒生命危险收敛陈其美尸体的举动，虞洽卿很是佩服，两人因此倾心相谈，至深夜方散。1916年7月8日，蒋介石随同孙中山到上海和虞洽卿商谈创办交易所，为革命筹集经费一事，当晚，蒋介石送虞洽卿回府，这是他们第三次会面。虽然虞洽卿和蒋介石的三次会面都是匆匆而别，但是虞洽卿却认为蒋介石是个人才，对他印象很

也。”由此可见虞洽卿对蒋介石的推崇了。

但是虞洽卿和蒋介石关系的真正发展，却是在1920年秋到1921年4月，在此期间，虞洽卿三次施恩于蒋介石，从而奠定了两人以后关系的发展。

首先是难中相助，收留老蒋。二次革命失败后，孙中山先生为了革命事业，四处奔波，居无定所，也因为革命的准备千头万绪，不仅仅是单纯的武装斗争，故蒋介石的军事才能一时不得有所作为，所以他推荐蒋介

## 虞洽卿

# 三助

次见到蒋介石。蒋介石给虞洽卿的印象是精神抖擞，虽略显得瘦，但却很精干，气质不凡，颇有军人风度。尽管

好，他曾对人讲过：“我观蒋中正，绝非久居人下之士，将来即使做不成周公、唐宗，也必为秦皇、曹操，一代枭雄是



石到上海交易所去。1920年秋,蒋介石持孙中山的亲笔信,到上海找虞洽卿。虞洽卿为人豪爽,一则由于他一向欣赏蒋介石的才干,二则冲着孙中山的面子,立即安排蒋介石进交易所,在经济人陈果夫的旗下做助理经济人。只是蒋介石不善经济,并且认为叔父屈驾于侄子的旗下,甚感别扭(陈果夫是陈其美的侄子,而蒋介石是陈其美的结义兄弟,从辈分上讲,蒋介石是陈果夫的三叔)。不久两人闹得不欢而散。

其次是帮助老蒋入青红帮。因为蒋介石在交易所与陈果夫不合,虞洽卿不得已只好让蒋介石闲居寓公馆,并劝蒋介石利用这段时间精研各国战史,以备日后用兵之需。怎奈蒋介石绝非甘于寂寞之人。故而在1920年底的一天,他对虞洽卿提出了他的看法,“今即兴兵不得,不如先结地方豪杰,暗筑

势力”。而“近来研读晚清历史,惊觉民间力量以青红帮为最”,希望虞洽卿能帮助他人青红帮大佬黄金荣的门下,虞洽卿一向认为蒋介石是经天纬地、旷古稀有之才,把与蒋介石的交往看着是一项政治投资,何况作为上海滩商界名流,他与青红帮也确实有交情,对杜月笙更有提携之恩。故而对于蒋介石的要求一口答应。正是由于虞洽卿亲自出面充当说客,黄金荣才在不知蒋介石为何许人的情况下就应允收徒,并把蒋介石当着“特殊人物”对待,收蒋介石为门生,而不是较为低级的门徒,甚至连蒋介石入帮的垫金也是虞洽卿出的。

第三是助蒋脱厄。蒋介石如愿加入青红帮后,并没有找到所希望的环境与感觉,相反颇有不得志的感叹,性情变得乖张起来,终日狂欢滥赌,还染上了眠花宿柳之癖。黄金荣听到消息后大

怒,要按青红帮中的规矩处置蒋介石,或断一只手,或砍一条腿。得到消息的虞洽卿赶忙替蒋介石求情,他说蒋介石“虽然不名一文,却潜心军政,时刻怀着一统山河、匡扶社稷之心,上海在他眼里只是小小一枚棋子而已,方今时逢乱世,天下动荡,究竟谁能重整河山,要看天数”。言下之意,对于蒋介石不可等闲视之。正是冲着虞洽卿的面子和这番话,青红帮的三大亨才决定不处罚蒋介石,而顺其自然,一切由他。在这件事上,虞洽卿再一次帮了蒋介石的大忙。

正是由于虞洽卿和蒋介石的这段鲜为人知的交往,日后在“四一二”事件中,虞洽卿才会如此卖力的替蒋介石出钱出力,充当先锋,这除了出于双方的共同的阶级利益以外,也由于他们这段早期的交往之情。

◎梁玉国

# 蒋介石

55

